

LA ÚLTIMA HORA

Un mes 2'50 Ptas.
Extranjero semestre . . . 24'
Número suelto 15 cts.

DIARIO ILUSTRADO DE LA NOCHE, DE INFORMACION, LITERARIO Y ARTISTICO

REDACCION Y TALLERES: Olmos 2—Telf. 1243
ADMINISTRACION: P. Cort, 29. Telf. 2820
PALMA DE MALLORCA

Martes 6 de Septiembre de 1938.—III Año Triunfal.

DIRECTOR Y FUNDADOR: D. JOSE TOUS FERRER

Año XLV.—Núm. 13-800

Saludo a Franco:

¡¡Arriba España!!

La victoriosa ofensiva nacional en el Ebro

El quebranto de los rojos en esta batalla aumenta considerablemente, siendo varias las brigadas que han quedado deshechas y otras muchas extraordinariamente reducidas. En Extremadura al hacerse una rectificación a vanguardia se ocupan dos posiciones de las que es desalojado el enemigo y en Cabeza de Buey inutilizamos 5 tanques rojos.

Fueron derribados ayer en combates aéreos 11 aviones rojos

El parte oficial de guerra

Parte oficial de guerra del Cuartel General del Generalísimo con las noticias correspondientes al día de hoy:

En el frente de Valencia, sector de Peña Juliana, se han rechazado algunos contraataques sobre las posiciones ultimamente conquistadas, castigando fuertemente al enemigo que dejó muchos cadáveres delante de dichas posiciones.

En el sector de Cataluña, frente de Ebro, ha continuado hoy nuestra victoriosa ofensiva, habiendo conquistado nuevas posiciones en las que el enemigo dejó gran número de muertos. Se han hecho por nuestras tropas varios centenares de prisioneros y se ha recogido gran cantidad de armamento, entre el que figuran numerosas armas automáticas.

El quebranto de los rojos en esta batalla aumenta considerablemente, siendo varias las brigadas que han quedado deshechas y otras muchas con sus efectivos extraordinariamente reducidos.

En Extremadura, sector de Puerto Llano, se ha llevado a cabo una rectificación a vanguardia de nuestras líneas ocupándose dos posiciones de las que fué desalojado el enemigo después de vencer su resistencia.

En el sector de Cabeza de Buey, se han rechazado brillantemente los ataques de los rojos a varias de nuestras posiciones, causándoles gran número de bajas que dejaron abandonadas en el campo, entre ellas muchos muertos, e inutilizándose 5 tanques.

ACTIVIDAD DE LA AVIACION.— En combate aéreo han sido derribados 11 aviones rojos.

El día 3 fueron bombardeados los objetivos militares del puerto de Valencia y los del puerto de Barcelona, en el que se alcanzaron el muelle de la C. A. M. P. S. A. y almacenes

Salamanca, 5 de Septiembre de 1938—III Año Triunfal.
De orden de S. F., El General Jefe de E. M., Francisco Martín Moreno



Uno de los niños escapados del infierno rojo, en espera de socorro

Los de Euskadi en Barcelona

HOY, DIA 6 DE SEPTIEMBRE DE 1938

Lotería de las gordas le ha caído a Negrín con eso de sentirse —así dicen que lo ha declarado— paladín entusiasta de la unidad de España. Antes, cuando sencillamente se le consideraba como cabeza de turco sobre la cual daban papiporrazos todas las derrotas de los rojos, o como muñeco de cuerda mameado a placer por los rusos de la Rusia mala y por los frentes populares español y extranjeros, le dejaban tan siquiera vivir, aunque fuese en precario. Pero ahora la cosa cambia de manera radical.

Companys está desde hace algún tiempo realizando todos los equilibrios a su escaso alcance, para hacer que, por encima del fantasma de gobierno con que la España republicana, que no tiene de España más que el ser su verdugo, florece como los corchos sobre el agua la «generalitat».

No pasa día sin que le salga a Negrín algún grano maléfico. Ha llegado a ser sencillamente un ente purulento, capaz de codearse —con ventaja quizás— con el tío de las verrugas, conocido del vulgo con el nombre antiortográfico de Azaña. Si aquello que hace Negrín es gobernar, nosotros somos chinos.

Y así anda la cosa por allá: que cada cual hace lo que le da la gana.

Los catalanistas levantan su cabecita en demanda de que no se les moleste en la que ellos consideran su propia casa, renegando de los intrusos y su deseo de intervenir alzándose a la postre con el santo y la limosna. Companys aguantan un rato, dos, tres ratos si se quiere, pero llega el momento en que se declara hastiado y emprende un viajecito, con la esperanza sin duda de que en alguno de ellos acaezca el fatal desenlace y le pille del lado de allá de la frontera. Y al mismo tiempo se dedica a conspirar,

con aquella su habilidad probada en su tiempo de abogado sin otros pleitos que los de la F. A. I., y del 6 de octubre del 34. Las conspiraciones se dirigen ahora contra Negrín.

Al cual, por si algo le faltaba, le han salido los de Euskadi por peteneras o villancicos.

Ayer, sin ir más lejos, los detritus que el vendabal depositó en Barcelona, procedentes de aquel cajón de desperdicios que se creyó poderse llamar república de Euskadi, organizaron un mitin monstruo y monstruoso además. A juzgar por las cosas que refirió el radio, realizaron sin novedad una gran concentración de elementos que debían dirigirse en manifestación al «Palau de la Música». Seguía ella diciendo que la aparición de nuestros aviones les indujo de momento a marchar o con la música a otra parte. Pero, como es natural, los aviones se alejaron, cumplida su misión y en el «Palau de la Música» hubo luego anti-españolismo a toda orquesta.

Allí se personó el propio y mismo Aguirre, que fué gloriosamente recibido a los acordes del «himno nacional de Euskadi», y allá fueron también algunos de los fugitivos «ministros» de la misma ex-república, para quienes la auda vergonzosa parece constituir un verdadero timbre de orgullo. No son gentes de gran delicadeza temperamental.

Solamente así se explica que luego—continúa refiriendo el radio— se pronunciaran encandilados discursos haciendo caer cantos homéricos las loarzas del ridículo feroz que han dejado en la historia del Movimiento. Se barajó la libertad de Euskadi en todas las formas imaginables. Se habló en todos los tonos pesibles de la nación vasca. Se hicieron mortificantes alusiones a la garra espa-

La gesta de Belchite

En tanto nuestras tropas combaten en la línea del Ebro asaltando las alturas donde el enemigo se había fortificado y una vez roto el frente de combate en persecución de los contingentes que van buscando nuevas líneas de resistencia, evocamos en el día de hoy la epopeya de Belchite que ha tenido solemne conmemoración esta mañana con actos religiosos y civiles celebrados en aquella gloriosa villa.

Hoy, día 5 de septiembre se cumple el primer aniversario de la rotura del cerco que fuerzas mil veces superiores en número y en elementos habían puesto a la villa zaragozana. Recupero el cerco, no un ejército potente que venía con sus banderas desplegadas y avanzaba taponando al enemigo en derrota, sino un grupo de españoles que juzgando agotados todos los recursos después de haber llevado la defensa a extremos sobrehumanos, atacó las posiciones del enemigo y a viva fueza se abrió camino en dirección a Zaragoza. En el camino que seguían las fuerzas rojas en su más fuerte embudo hacia Zaragoza, se intentó Belchite. No combatieron allí únicamente el ejército y milicias nacionales; fué todo un pueblo puesto en pie y animado en el esfuerzo que combató hasta extremos que parecen de leyenda.

Ha habido ya varios cájidos elogios a las ruinas de Belchite. El Generalísimo expresó ante aquellas su emoción con frases que han sido un tributo de justicia al esfuerzo de los defensores y un alto reconocimiento de la epopeya: «Lo de Belchite fué algo glorioso. De pocos hechos puede España estar tan orgullosa como de éste»—dijo el Caudillo cuando visitó Belchite recién liberada.

Estaba sitiada la heroica villa aragonesa. Se desarrollaba el episodio del santuario del Pueyo, ataques a las posiciones de la estación, el Fortín y las Eras. Seguían a los ataques de los carros rusos, los furiosos bombardeos de la aviación enemiga y el fuego de las baterías que iban destruyendo la población. Se iban replegando a ella los supervivientes del santuario del Pueyo. El ejército, los requetés, los falangistas y los viejos todos combatían ya dentro de los muros de Belchite. De cada casa se hizo un fortín; se vivía bajo una lluvia de metralla, se veía inminente la caída de los héroes defensores, pero nada perturbaba el ánimo de aquellos hombres que sabían que resistiendo como lo hacían, frustraban al más serio de los ataques después contra Zaragoza.

Allí han quedado las ruinas que harán por los siglos de los siglos la apología de los defensores de Belchite. Allí están enterrados la torre de la iglesia mayor, la de San Agustín, el

fuente que aplasta la independencia viciatarrá —sueño loco de unos cuantos orates—. Se anunció que los ejércitos vascos acudirán muy pronto a liberar a sus hermanos que tienen por su mayor honor el de ser —como se sienten— españoles. Y ni siquiera se hizo mención de Negrín, como no fuera para maldecirle.

Exploraturna, amigo Negrín. Lo mejor y lo más práctico que podría V. hacer es inventar otro congreso más o menos fisiológico, en donde lucir sus méritos catedráticos. Porque España se acerca por momentos a ser total y absolutamente Nacional, y aún en los recovecos de los enemigos de España no tiene V. cabida.

postillo de San Martín, las Creas Con sistorales. Iba a sucumbir Belchite y su alcalde, que había de hallar gloria sa muerte en un combate, enviaba un mensaje espiritano: «Los españoles de aquí, no tenemos prisa. Si antes de vosotros nos llega la muerte, bendíala sea, pues moriremos por la Patria.» Así decía Ramón Alfonso Trullero, el caído, ejemplo merecedor de todos los homenajes que en lenguaje preciso para levantar todos los ánimos.

Rompieron el cerco los defensores de Belchite, combatiendo cuerpo a cuerpo con las guardias enemigas, atravesando sus líneas y hallando el camino de Zaragoza entre las tinieblas de la noche para llegar llanos de fe ante la portada del Pilar. Otros sucumbieron en la empresa. Todo esto se ha conmemorado hoy en una impresionante ceremonia. Ante un cúmulo alzado en la plaza pública, ante la iglesia mayor en ruinas, se ha dicho una misa de Requiem. Ha habido una oración fúnebre y los supervivientes han sido objeto de un homenaje recordándose a los que están en prisión. Toda la epopeya de Belchite ha revivido hoy en la cálida palabra de un orador sagrado que ha sabido hallar las frases expresivas y justas que riman con el lenguaje mudo de aquellas ruinas tan silenciosas y tan elocuentes.

Veníamos del Ebro camino de Zaragoza. A nuestra izquierda, la ruta heroica de Belchite la que supo sacrificarse sin vacilar, atenuando sobre su débil fortaleza todas las fuerzas de la ofensiva mejor organizada que los rojos desamocionaron sobre Aragón. He recordado también en esta ocasión, en esta hora a los pueblos que han resistido bajo el fuego enemigo en la línea del Ebro esta acometida que estábamos liquidando. Hoy sabrán los españoles en que medida hemos progresado para despejar los valles del bajo Ebro sobre los cuales el enemigo ha intentado una ofensiva que como aquella de Belchite se frustró. Se elevaba una oración por los caídos de ayer y había soldados que hoy han tropezado por las ruinas, sendas de castigo a través de las líneas fortificadas que desaparecieron bajo el fuego de nuestras baterías y de los proyectiles de nuestra aviación.

JUSTO SEVILLANO

El mundo judío

Jerusalén. — Comunican de esta capital que el martes fué ahorcado en Akko el policía judío Schwarz, después de haber sido negada la apelación formulada ante el Tribunal Supremo de Londres. Schwarz había sido condenado a la pena capital, por haber asesinado a varios policías árabes en otoño de 1937. La noticia de haber sido ejecutado ha causado gran excitación en el mundo judío, ya que las organizaciones judías habían protestado reiteradamente en contra de la sentencia y habían intriguado todo lo posible en Londres para que no se cumpliese.

Bonnet a Ginebra

París. — El ministro de Negocios Extranjeros George Bonnet asistirá a la próxima reunión de la Liga de Naciones, según informaron anoche en el Quai d'Orsay.

El Ministro dejará París el próximo día 9.

Como lord Halifax también asistirá a la próxima reunión ginebrina, se asegura que entre los dos ministros se hablará de la situación internacional.

El desastre rojo en Extremadura

Yo no sé como justificarán los rojos la pérdida de las fuerzas y materiales traídos al frente de Extremadura después de llevar operando unos días. El balance acusa carencias de castigo, castigo durísimo y diario y reconocido en todos los frentes, con pérdidas enormes de soldados y milicianos que se pasan a centenares. Este es un síntoma que dice más que todos los comentarios, porque un ejército que opere y que cada día se multiplique el número de pasados, es cosa que no ocurre más que a los rojos españoles que aún con auxilio de las brigadas de ametrallamiento no pueden detener a su gente.

Hoy ha sido de pasados y prisioneros y de castigo muy duro. El mando rojo de este frente que según dicen anda desconcertado, ha ordenado hoy unos ataques que ha constituido un serio descalabro más y son un nuevo exponente de su falta de idoneidad. Traídos al frente soldados y milicianos a la fuerza no es extraño que pasen en todas las ocasiones. Han movilizad según dicen los pasados y prisioneros, a las quintas del 19 y del 20, masas de carne ofrecidas a la voracidad de nuestras máquinas de guerra.

La jornada de hoy ha constituido un éxito magnífico por el valor y arrojo de nuestra infantería y la técnica de nuestro mando. Todos los ataques en el sector de Cabeza de Buey, vinieron precedidos de tanques que disparaban con sus cañones y metralladoras de nuevo modelo ruso, pero bien pronto nuestros bizarros machachos han intervenido, acredi- quida por la destreza demostrada en la caza de estos monstruos de hierro moscovitas. Hoy han hecho acopio, pues en los ataques frustrados,

fueron inutilizados 5 tanques. Algunos recibieron un buen disparo de cañón, pero otros fueron cazados con la audacia y habilidad de que son capaces estos soldados españoles, que llevan la marca imperial de nuestra España en sus venas. Y no cayeron más porque otros dos retrocedieron a toda prisa, haciendo retroceder con ellos a los infantes, a quienes no les importaba ya ni los disparos de castigo que hacían desde la retaguardia inmediata las ametralladoras al mando de los comisarios políticos. Los pasados han aumentado considerablemente y la mayor parte de ellos vienen, por no decir todos, con su correspondiente armamento. El quebranto de hoy ha sido de verdadero escarmiento y por desconfianza que no han podido dar un solo paso adelante.

JAVIER DE NAVARRA

Telegramas del Ministro

Burgos. — Con motivo del aniversario de Belchite, el Ministro del Interior ha dirigido los dos siguientes telegramas: «Burgos 5 septiembre 1938.—Ministro Interior a Jefe local de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, en Belchite. Imposible asistir actos conmemorativos aniversario ruptura cerco. Agradezco felicitación y envío mi cordial adhesión a merecido recuerdo héroes defensores de esa villa».

Burgos, 5 septiembre de 1938.—Ministro Interior a Alcalde de Belchite.—En el aniversario ruptura cerco de esa villa laureada, recibe mi fervorosa admiración por los héroes de Belchite que tanta gloria dieron a la Patria. ¡Viva Franco!

Las victorias de las alas nacionales

Apenas amaneció, ya presentimos la victoria. Como todos los días los cañones han dejado oír su voz bronca. Las explosiones se oían seguidas. La zona enemiga parecía un volcán en erupción. El cielo tenía color rojo y se respiraba pólvora pura. Dos horas seguidas, cayeron las granadas en la zona del objetivo. Caían igual que si lloviera. Sobre la zona que defendían los rojos, en un espacio de pocos kilómetros, la metralla esparcida.

Cuando nuestras tropas, en rápido avance, con la bayoneta calada, han llegado, a las líneas rojas, no han encontrado a nadie. Solamente trozos de hombre mutilados por las explosiones de nuestras granadas.

A media mañana, los observadores de las Baterías antiaéreas han notado la presencia de aparatos enemigos. Rápidamente se elevaron las alas nacionales.

Desde nuestro puesto se veían unos puntitos negros sobre el azul. Venían los enemigos en tres escuadrillas, a alturas elevadas. A unos 5.500 m. una es-

cuadrilla de «Curtiss». Unos centenares de metros más altos volaba otra escuadrilla y a unos 6.000 m. una escuadrilla de «ratas».

Prepararon rápidos los aviones de España, siguiendo casi la horizontal, y seguidamente entablaron combate.

La superioridad numérica del enemigo se vió contrastada por la fuerza de nuestros aviadores. Desde nuestro puesto, era realmente imposible distinguir la lucha.

4 aparatos cayeron envueltos en llamas formando un amasijo de fuego e hierro.

Los aparatos entablaron combate con la segunda escuadrilla roja de «Curtiss» y rápidamente, a pesar de poder observar que los aviones contrarios eran nuevos con su pintura flamante mordieron rápidamente el anzuelo y seriamente tocados cayeron seis aparatos en nuestras líneas. Otro desapareció dejando tras sí una estela de humo.

La tercera escuadrilla desapareció sin entablar combate. Todos los aparatos nacionales regresaron a su base sin novedad.

El Congreso de Nuremberg

LLEGA EL FUHRER

Nuremberg. — Ha llegado, entre manifestaciones de calidísimo entusiasmo, el Canciller Hitler, para concurrir al Congreso Nazista.

Con ocasión del mismo se ha abierto una grandiosa exposición con cinco mil obras acerca de la lucha europea decisiva contra el enemigo asiático.

APERTURA

Nuremberg. — Asistiendo el Canciller Hitler ha sido inaugurado esta mañana el X Congreso Nacista, en medio de manifestaciones de entusiasmo delirante.

En él participarán unos 300.000 miembros del Partido, y varias delegaciones de pueblos extranjeros, entre ellas una de España que ha sido acogida con grandes manifestaciones de simpatía popular.

LA MISION ESPAÑOLA

Nuremberg. — A la 1 de la tarde llegó a la estación de Nuremberg, la delegación de la España nacional compuesta de 16 miembros y presidida por el Subsecretario del Ministerio de Asuntos Exteriores, General D. Eugenio Espinosa de los Monteros.

LA DELEGACION ITALIANA

Roma. — El Boletín del Partido Nacional Fascista, publica la lista de los componentes de la misión del Partido en el Congreso de Nuremberg. Al frente de ella figura Roberto Farinacci, miembro del Gran Consejo del Fascismo y Ministro de Estado y de él forman parte el Vicesecretario General del Fascio y 7 secretarios generales. A las 2 llegó a Nuremberg, siendo brillantemente acogida.

La carta de la Orden franciscana

SU ENTREGA AL ALTO COMISARIO

Por el reverendo padre general de los Franciscanos y en orden de esta benemérita Orden religiosa, a sido en virtud a su excelencia el Alto Comisario, don Juan Begebder, un precioso y artístico pergamino en el que se hace constar la concesión a nuestro primer representante en Marruecos de la más alta distinción que se le ha prestado a los dos gnos misioneros.

El Señor Begebder, desde que ocupó el cargo de Alto Comisario en el día 1 de Julio de 1938, ha prestado un servicio de gran importancia a la causa de la España Nacional.

pa su elevado cargo, no ha cesado en su obra benéfica en favor de los padres franciscanos, los que tan magníficamente ejercen su misión de apostolado en estas tierras africanas.

La Orden Franciscana en prueba de gratitud a su excelencia el Alto Comisario, le ha tributado este homenaje, tan merecido como justo.

En un pergamino confeccionado con esquisito gusto artístico, hermoso trabajo de caligrafía, se inserta la carta de Hermandad, que dice como sigue:

«Escentísimo señor don Juan Begebder y Atienza. — Alto Comisario de España en Marruecos. Los pobres hijos de San Francisco sólo pueden recomendar la piedad de los bienhechores con la proclamaación de los recibidos y gracias espirituales. Y puesto que la generosa largueza de vuestra caridad protege, favorece y ampara a los hijos del «Pobrecillo de Asís» particularmente a los que trabajan en esta insignificante labor de la Orden Franciscana, por haber dao aquí su sangre por Jesucristo los protomártires de la Orden franciscana. Nos, profundamente agradecidos a tales y a tantos beneficios, queriendo dar a vuestra excelencia la más alta prueba de nuestro reconocimiento, después de implorar la clemencia de Jesús Crucificado y la intercesión de nuestro Seráfico Padre San Francisco, en virtud de la presente os admitimos y recibimos en nuestra Hermandad, de tal manera que así en la vida como en la muerte y después de la muerte tengáis participación plena en todos los merecimientos adquiridos, ya con sufragios, con ayunos y mortificaciones, ya con meditaciones, predicaciones, misiones y otras obras piadosas practicadas en toda la Orden franciscana, no sólo por los sencillos menores, sino también por todas las religiosas y cualesquiera otras personas sujetas a nuestra jurisdicción.

Rogamos al Padre de la Misericordia que por los méritos del Seráfico Padre San Francisco, se digne ratificar en el cielo esta comunión de gracias que desistimos firme y perdurable en la tierra.

Roma, fiesta del Seráfico Doctor San Buenaventura, 14 de Julio 1938. — Firmado fray Leonardo M. Tello, Maestro G.». —

Su excelencia el Alto Comisario en las gestiones con motivo de esta delicada distinción.

L'ILLUSTRATION

4 Ptas.

De venta en la librería de José Tous.

Los comedores populares de Barcelona

Perpignan. — A juzgar por los síntomas exteriores la influencia de los comunistas españoles Díaz y Comorera está muy próxima a su total eclipse.

El segundo de ellos ha cosechado recientemente el más rotundo de los fracasos con motivo de los comedores populares, de los cuales se dice inventor, en colaboración con la F. E. F. I. G., tenebrosa institución que controla la industria gastronómica.

Comorera intentó entretener el hambre de los barceloneses con la instalación de esos comedores, en los que la gente llegó a hacerse la ilusión de que comía la inauguración de los mismos revistió caracteres de solemnidad inusitada; bandas de música amenizaron el acto, en el que se pronunciaron enteros discursos, en los días de su inauguración se vio una pléida de autobombos.

Las fachadas de los establecimientos se llenaron de cartelones, en los que se leía: «Restaurant cupo A», «Restaurant cupo B» y «Restaurant cupo C».

Inmediatamente comenzaron a formarse colas interminables, y casi inmediatamente también la gente se sintió defraudada. Un redactor de «La Vanguardia», que se decía pertenecer al «cupo B», hizo una magnífica disección de los aludidos comedores, disección en la que no faltaba la gracia y sobraba la mala intención. Uno de los párrafos de su artículo decía como sigue:

«La organización de los comedores populares está llena de misterios. He-

visto a un comensal sentarse a mesa y sacar del bolsillo las siguientes cosas: dos tomates verdes, una cebolla tierna, un salero, un frasco con aceite, otro con vinagre, un gran zoquete de pan, dos huevos duros, una botella de café con leche, un quesito, dos lonchas de jamón, un dulce y media docena de galletas. Traerse un suplemento de pan es imprescindible.

Un bistec a la jardinera es un verdadero paisaje colorista. Aunque la serie de cosas con que suele adornarse apenas si sería suficiente para la tierra que llena un tiesto balcón.

He observado, además, que los mareros no saben disimular el desdén hacia la humilde clientela que les ha impuesto. Y eso, francamente, no está ni medio bien en los sistemas «proletarios».

Como consecuencia de todas estas cosas ya se ha publicado en la Prensa el anuncio de que los comedores van a ser reorganizados, y se supone en dicha reorganización entrará la eliminación absoluta de su inventor.

La alusión a determinadas facilidades que de parte de algunas secciones de la población civil encontraron los rojos en su aventura el Ebro, ha sido aprovechada por la Esquerda para intentar apuntarse un punto a su favor, que considera tales facilidades como el fruto de sus campañas en aquellas regiones donde la ayuda parece haberse manifestado.

Noticiario de anoche

Envío de víveres a los rojos

Burgos. — La «Gaceta» de la República del día 1 del actual publica una orden del ministerio de Hacienda y Economía estableciendo normas para regular la importación y distribución de donativos consistentes en artículos de comer, beber y jabón que se envían desde el extranjero a la zona roja en forma individual y colectiva. Dichas normas a primera vista parecen encaminarse a dar facilidades al envío de donativos, pero los envíos de víveres puesto que se establece que no precisarán del requisito del previo permiso de importación cualquiera sea la forma en que el envío se realice y que lo único que ha de justificarse es que el envío constituye donativo o sea que se haga o reciba sin ánimo de lucro. Pero la realidad es absolutamente indistinta porque con arreglo a la norma tercera, la dirección general de abastecimiento se hace cargo en la Aduana correspondiente de todos estos envíos para probar antes de su entrega el verdadero carácter del donativo, quedando facultada para exigir cuantas pruebas y garantías estime oportunas a este respecto por regla general se incauta de la totalidad del envío.

A la busca de patatas

Barcelona. — Según denuncia presentada ante la comisión de Abastos de Barcelona, los sindicatos de Arenys de Mar, Cambrils, Blanes, Lloret de Mar y otros muchos, han incurrido en el delito de ocultación de patatas. Parece ser que a dichos sindicatos se les castigará con severidad. Lo que nos sabemos es si la ocultación del preciado tubérculo se referirá exclusivamente a 4 patatas, por que no creemos que haya muchas más en toda Cataluña.

La retaguardia roja

París. — El periódico «Euzkadi» en su página segunda publica una lista de nombres de individuos acusados por terrorismo a quienes se condena a los campos de trabajo.

En Ciudad Real se practican estos días detenciones de individuos sospechosos y desafectos al régimen. En Madrid siguen funcionando los tribunales populares y los agentes no cesan de realizar registros y detenciones. La zona roja continúa dominada por el terror.

La situación militar

Bilbao. — Según mensajes recibidos del frente del Ebro, continúa con éxito la ofensiva nacional. Quinientos prisioneros han sido capturados en el día de ayer, y algunas compañías completas han desertado del campo rojo. Siete aviones marxistas han sido abatidos.

Atentado frustrado

El Cairo. — Un estudiante sirio llamado Assar ha hecho un disparo de pistola contra el Rey Faruk cuando éste salía de un establecimiento balneario.

El Rey resultó ileso y su agresor ha sido detenido.

Héroes en fuga

Barcelona. — Se ha desencadenado en las columnas de la prensa catalana un feroz ataque contra los marxistas que solamente luchan en el frente de París y donde el comité rojo de Negrín tiene a todos sus amigos y parientes. En dicho frente no se corre el riesgo de perder la vida sino que hay facilidad de ganancia con buenos y productivos negocios. Un diario dice: «La Generalidad debe impedir cueste lo que cueste, que estas «heroicidades» de los combatientes en París dejen de ser una vergüenza».

La prensa alemana

Berlín. — En toda Alemania han causado gran impresión las estadísticas dadas en Burgos sobre el material de procedencia extranjera que le ha sido cogido a los rojos y tanto la prensa como los radios comentan extensamente estas cifras, que demuestran con tal claridad la intervención del extranjero, y sobre todo de Francia y Rusia, a favor de los rojos españoles. Todos los periódicos opinan que dichas estadísticas han de ser tenidas muy en cuenta cuando se trate el problema de la «no intervención».

No hay traslado

San Sebastián. — Interrogado el Ministro de Obras Públicas acerca del rumor que corre insistentemente sobre un posible traslado de dicho Ministerio y de otros más a Sevilla, el Ministro lo desmintió rotundamente.

No es garantía

Berlín. — La Agencia «D N B» anuncia que según noticias recibidas de la zona roja, el gobierno hispano bolchevique se encuentra muy descontento de la actitud que observan los medios económicos franceses.

El gobierno de Barcelona tenía la intención de emitir un gran empréstito dando como garantía la explotación de las minas de metálico de Almadén, pero Francia en vista de la ofensiva nacional en aquella región parece que no se encuentra dispuesta a aceptar esta garantía.

El empréstito estaría destinado a la adquisición de nuevo material de guerra.

Otras noticias de la zona roja dan cuenta de que el gobierno de Barcelona espera en la actualidad la llegada de nuevos envíos de armas, tanques y aviones, así como de personal especializado de Méjico y de la Unión Soviética.

La carta de la Orden franciscana

SU ENTREGA AL ALTO COMISARIO

Por el reverendo padre general de los Franciscanos y en orden de esta benemérita Orden religiosa, a sido en virtud a su excelencia el Alto Comisario, don Juan Begebder, un precioso y artístico pergamino en el que se hace constar la concesión a nuestro primer representante en Marruecos de la más alta distinción que se le ha prestado a los dos gnos misioneros.

El Señor Begebder, desde que ocupó el cargo de Alto Comisario en el día 1 de Julio de 1938, ha prestado un servicio de gran importancia a la causa de la España Nacional.

Obras italianas
Literatura — Ciencias — Arte
Librería Tous, P. Cort 29

Isabel la Católica
por el BARON DE NERVO
6 PESETAS EJEMPLAR
De venta en la librería de José Tous.

LAXANTE ENY
AGRADABLE · EFICAZ · INOFENSIVO

Reparaciones de receptores de Radio
PERSONAL ESTRICTAMENTE COMPETENTE
Servicio especial de reparación a domicilio
MAXIMA GARANTIA — RAPIDEZ — PRECIOS ECONOMICOS
Antenas — SAN BARTOLOME, 10 — Entresuelo

¡¡PLATA... ORO!!
Puede obtener máximo rendimiento vendiendo en Zavellá, 23. FABRICA.

COMPRARIA
aparato «Leica» de ocasión. Ofertas, R. B. P. 3. Sta. Eulalia, 10. (1.353)

CABRIOLET 15 HP.
4 plazas interiores. Costó 15.000 pts. Se vende completamente nuevo por 6.850 pts. Informes: Barón de Pinapar, 12.

PANTOSTAD
corriente eterna, compro. Ofertas al n.º 1357. Centro de Anuncios. Plaza Sta. Eulalia, 10. (1357)

POLVOS LLORON
Insustituibles para los recién nacidos. Indispensables a las señoritas después del baño y a los caballeros después de afeitarse.
60 Céntimo Bote.

Se ha perdido una burra
Color negro de unos 10 a 12 años de buen tamaño; hará unos 11 días. Gratificar su devolución. Rafael Ferrer, calle de la Esperanza núm. 17 (Sineu).

SEGURO CONTRA DEFUNCIONES
La Funeraria LLORET
GENERAL MOJA 75-29 TELEFONO: 2017

LOMBRICES (cucs)
Desaparecen únicamente tomando el ELIXIR VERMIFUGO Aguiló de Son Servers.

El mejor laxante
EMULGAR

CONTRA REUMA
CIÁTICA, GOTA Y ARTRITISMO en general, tomad siempre
REUMACURA GRANULAR

LEÑA DE OLIVERA
aserrada para cocina y calefacción, a precios económicos. Servicio a domicilio. Reina Esclaramunda, 24. Teléfono 2872. Esquina P.ª Toros vieja.

JUEVOS PARA BEBER
a 330 ptas. docena. «CASA MARIA DE LOS HUEVOS, Baratllo, 11.

Se desea alquilar un horno y maquinaria con todo el utensilio del despacho situado en la calle de Antillón núm. 115. Informes: Café Ca'n Blanch, Puerta del Mar, 14. Palma.

CITROEN 10 HP. Sport
se vende a toda prueba. Miguel Marqués, 40 1º. (1359)

Sidra PRINCESA DE ASTURIAS
Pídala en todas partes.

Hospédese o frecuente
HOTEL MAR Y SOL
Pedregal 29-Son Alegre
Espléndidas y módicas habitaciones. Delicioso comedor a la orilla del mar, dominando la bahía y el puerto.
Playa propia—Refugio propio
CONSUMACIONES ECONOMICAS

JOVEN DE 28 AÑOS
Libre del servicio militar, desea colocación. Dirigirse por escrito. Plaza Mayor núm. 13-1º a J. C. (1.361)

EXTRAVIADOSE
bulto con prendas vestir y sábanas en carretera Pollensa-Santa María, noche 31 Agosto. Gratificarse devolución, Olmos 113, Minas Carbón. 1355

COMPRARIA
coche dos plazas, cabriolet o cupé en perfecto estado. Razón, Calvo Sotelo (1360)

MAQUINAS DE COSER
de todas clases y de hacer calcetas. COMPRO Y CAMBIO, Plaza Juan de Colom, 27.

CALLOS
Use CALLICIDA SPORT
El mejor y más económico
15 céntimos parche

COMPRARIA
Coche sedán 4 plazas, en buen estado. Ofertas a W. R. Pza. Sta. Eulalia 10. (1362)

Nuevo Código de la Circulación

DE VENTA EN LA LIBRERÍA DE I. TOUS, P. CORT

Informaciones

Notas del Mar

El movimiento de buques en el puerto ha sido como sigue:

ENTRADAS
Procedente de Palermo el vapor mercante alemán "Messina", con carga de algodón.

SALIDAS
Para Génova el vapor mercante italiano "Sevigliano".

Para Málaga el vapor mercante alemán "Ajax", con un cargamento de pulpa de albaricoque.

TRAFICO
El vapor alemán "Ajax", de la línea de correo entre las mercancías generadas con destino a Alemania, una partida de pulpa de albaricoque.

BUQUES ESPERADOS
Pasado mañana recalará en nuestro puerto el vapor correo italiano "Fasio", con pasaje, carga y correspondencia, procedente de Génova.

El día 9, es esperado también, procedente de Sevilla, el vapor de la línea "Le Tre Mani", con carga de mercancía.

Próximamente llegará a Palma los buques alemanes "Alicante" y "Málaga", con mercadería variada.

BUQUES DE GUERRA

Se hicieron a la mar dos destructores de la Armada italiana.

En la bahía quedan fondeados dos destructores ingleses y tres unidades de artillería, con bandera italiana.

Marina

Gabriel Rodríguez Ajoza, Capitán de Navío y Comandante Militar de Marina de Mallorca.

Se sabe: Que el próximo día 12 a las 9 horas de su mañana se reunirá la Junta Local de Alistamiento para discutir sobre sus incidencias y resoluciones de todas los inscriptos por el Real Decreto de 1940, es de no sirviendo en el Ejército los que deberán encontrarse en esta Comandancia de Marina el día y hora indicada.

Lo que se hace público para conocimiento de los interesados, de inscripción de esta capital.

Palma 5 de septiembre de 1938. III Año Triunfal.—Gabriel Rodríguez.—

Sucesos y desgracias

HERIDOS
En la Casa de Socorro del Ayuntamiento ha sido herido de herida con arma de fuego el vecino de esta ciudad Alvaro Rodríguez, de 28 años, con domicilio en la calle Carmen, 24. Dicha herida se produjo con la maniobra de un auto.

El niño de 13 años Antonio Moll, con domicilio en Santa Catalina, calle S. Magín 148 tuvo que ser trasladado por haberse caído, con un pequeño, magullamiento, en el dedo medio derecho.

AGRESION
En el Molinar fué agredido el vecino de esta ciudad, Rafael Camps Coll, de 46 años, con domicilio en la calle de los 107.

Trasladado a la Casa de Socorro fueron apreciadas erosiones y conchas en la carne de pronóstico leve.

ATROPELLADA POR UNA BICICLETA

En la calle de la Herrería fué atropellada por una bicicleta, la niña de 10 años, María Isabel Obrador Pascual, en la Casa de Socorro donde fué asistida fué apreciada una pequeña herida en el pabellón de la ceja izquierda.

RIÑA

En la calle de la Herrería resultó herida la vecina de esta ciudad, María Jerónima Roig Crespi, con domicilio en la calle de los 107, número 8, 2.º

Trasladada a la Casa de Socorro fueron apreciadas erosiones en el brazo derecho y conclusión en pronóstico superior de pronóstico leve.

DENUNCIA FALSA

El señor Delegado de Orden Público de la Guardia Civil del Ayuntamiento en aquella Casa-Cuarta el vecino de esta ciudad, Sebastián Saba, denunció en el sentido de tener ideas de desafección para el Régimen, practicó las oportunas diligencias para esclarecer la denuncia.

REQUISITA DE AUTOS

Los propietarios o encargados de vehículos de tracción mecánica que a continuación se relacionan se presentarán el próximo viernes día 9 a las diez de la mañana en las inmediaciones de esta Intendencia, Plazas del Socorro y de la Paja, advirtiéndose que de todos aquellos que por encontrarse averiados u otra causa no puedan verificar esta presentación deben justificar este extremo antes de transcurrir las 48 horas.

AUTOMOVILES LIGEROS
Opel PM 57b2; Citroen PM 5795; Fiat PM 6253; Citroen PM 6258; Fiat PM 6256; Lencin PM 6254; Citroen PM 6276; Montis PM 6278; Citroen PM 6279; Ford PM 6281; Fiat PM 6287; Peugeot PM 6302; Renault PM 6609; Adler PM 6610;

Palma de Mallorca 5 de septiembre de 1938.—III T.—El Teniente Coronel Jefe, Miguel Truyol.

Palma de Mallorca 5 de septiembre de 1938.—III T.—El Teniente Coronel Jefe, Miguel Truyol.

Palma de Mallorca 5 de septiembre de 1938.—III T.—El Teniente Coronel Jefe, Miguel Truyol.

Delegación de Orden Público

NOTA DEL SERVICIO DE POLICIA DEL TRAFICO

Para conocimiento de los usuarios de carreteras y a fin de corregir las faltas que se cometen por mala circulación, se publica la adjunta nota de multas correspondientes al mes de junio último pasado, advirtiéndose que la mayoría de estas sanciones han sido impuestas a conductores de vehículos de tracción animal.

Por no circular en todo momento por la derecha dejando libre la carretera sin necesidad que el vehículo que avanza o cruza se vea obligado a la menor detención. — (Artículo 21) — 432.

Por no circular precisamente por la derecha de la calzada en tramos de visibilidad reducida cien metros antes de los puntos donde cambia la rasante. — (Artículo 21) — 64.

Por no dar paso a otro vehículo que pretenda adelantarlo. — (Artículo 30) — 32.

Por no llevar el alumbrado reglamentario. — (Artículo 53) — 121.

Por no dar paso a otro vehículo que los cruces o ejecutario de manera de peligrosa. — (Artículo 146) — 221.

Por infracción de otros artículos del Código de Circulación. — 788.

Valencia 22 de Agosto de 1938. — III. A. T.

Todas aquellas personas, nacionales o extranjeras, que solicitaren salvoconducto para cruzar la Frontera y dirigirse al Extranjero, deberán solicitarlo como hasta la fecha, por conducto de la Comandancia General de Baleares, en cuyas Oficinas harán entrega de la correspondiente solicitud, debidamente reintegrada en la que conste de manera clara y explícita el motivo del viaje, partiendo de la base que éste ha de ser inaplazable y de evidente necesidad, punto al que se dirigen, pasen uo han de cruzar y moneda extranjera con que cuentan para realizar el viaje.

Los NACIONALES acompañarán a la solicitud: cuatro fotografías tamaño carnet, de frente y descubierta; certificado de buena conducta expedido por la Alcaldía del lugar de su residencia; cédula personal; partida de nacimiento; partida de matrimonio, en su caso; autorización marital legalizada, si la peticionaria estuviera casada; autorización patrimonial si el peticionario fuere menor de edad y documento que acredite en forma legal, clara e inmutable la necesidad del viaje.

Los EXTRANJEROS acompañarán a la solicitud su pasaporte y un certificado del Cónsul de su país que acredite la necesidad del viaje y su motivo, cuatro fotografías tamaño carnet, de frente y descubierta y certificado de buena conducta expedido por la Alcaldía del lugar de su residencia.

Se advierte que no se dará curso a ninguna petición carente de alguno de los requisitos señalados o que ofrezca duda la veracidad del viaje.

Palma de Mallorca, 1 de septiembre de 1938, III Año Triunfal.

Subsidio para el combatiente

Todas las entidades industriales y comerciales de esta provincia, ya sean individuales o nómimas o colectivas que se encuentren en las circunstancias previstas en el apartado F) del Decreto del Ministerio del Interior de fecha 5 del pasado mes y Orden del 11 para su aplicación (B. O. del Estado 14 Agosto páginas 710 y 712) presentarán en esta Provincia (Ayuntamiento) dentro del plazo de diez días declaraciones juradas, por duplicado, de su personal movilizado en que consten los extremos siguientes:

- 1.º) Nombre y dos apellidos del titular del negocio, o en su caso, nombre de la razón social.
- 2.º) Negocio a que se dedica.
- 3.º) Domicilio.
- 4.º) Contribución que satisface, indicando la forma de tributación (Industrial, Utilidades, patente, etc., especificando las cuotas para el Tesoro).

El nombre de todos los empleados fijos al servicio de la entidad.

6.º) Cargo o empleo.

7.º) Estado civil.

8.º) Número de familiares que sostiene.

9.º) Fecha en que comenzó a prestar servicio (día, mes y año).

10) Fecha de la movilización.

11) Unidad donde presta sus servicios militares.

12) Observaciones.

Las entidades afectadas, al suscribir las declaraciones, deberán darse cuenta de la responsabilidad que contraen si se comprobara la inexactitud o falsedad de las mismas.

Lo que se hace público para conocimiento de las entidades afectadas por las dictadas disposiciones.

Por Dios, España y su Revolución Nacionalista.

Palma 5 de septiembre de 1938. III Año Triunfal.

El Secretario, José Coquell Perelló. — V.º B.º, Pedro Jover Balaguer.

Junta Provincial de Abastos

Se pone en conocimiento del público en general que la tasa que ha de regir para el carbón de andina será de 30 pesetas, de propietario, productor o almacenista a detallista en la tienda de éste y a 35 pts. de detallista a público.

Carbón de olivera y pino a 2750 pesetas de propietario, productor o almacenista a detallista y a 3250 pesetas de detallista a público.

El carbón de ceniza se venderá a 0'35 pts. el kilo y el de olivera y pino a 0'65 pts. el kilo.

Palma de Mallorca, 3 de septiembre de 1938. — El Gobernador Presidente.

Cobre o latón

Todos los chatarreros o particulares de Mallorca e Ibiza que tengan en su poder cobre, bronce o latón viejos, deberán presentar nota de existencias en esta Junta de Fabricación (Calle del Mar núm. 4), la cual les adquirirá dichos materiales a los precios corrientes.

Palma, 5 de Septiembre de 1938. — III T.—El Comandante Presidente, Luis Cerdó.

Organizaciones Juveniles

Apenas terminados los Campamentos de verano que con singular aprovechamiento celebraron las Delegaciones Provincial y Local de Inca, respectivamente en la Playa de Magaluf y en Formentor; están a punto de reanudar las actividades en todos los sectores de las Organizaciones Juveniles de Baleares.

Pronto, muy pronto nuestra Bandera de Cadetes, empezará de nuevo sus días de instrucción práctica y teórica militar, a más de abrir un curso de formación para mandos, donde los cadetes podrán formarse, como en una academia militar para ocupar digna y útilmente los puestos que por sus mandos les sean confiados.

Además piensa esta Delegación Provincial abrir curso a nuevas actividades, tales como una masa coral para la interpretación de cantos patrióticos y populares, así como un conjunto escénico apropiado para dar funciones teatrales en las noches del próximo invierno, para recreo y solaz del público que a las mismas quiera asistir.

No se descuida la parte intelectual y la formación en nuestra doctrina de los pequeños camaradas, que han de ser mañana baluarte firme del Imperio Español. Así pues se dará en breve principio a conferencias sobre temas históricos y nacionalistas, que formen las almas de los juveniles en el santo amor a la Patria y a la Falange.

Se van a ultimar también los detalles referentes a la formación de varias banderas de flechas y de una compañía de artillería, para lo cual han llegado de la península cuatro cañones, para que con ellos se entrenen los pequeños flechas en el manejo de un arma que de tan gran utilidad ha sido en esta guerra de liberación que a tan buen término lleva nuestro sin par general FRANCO.

En resumen, más adelante iremos dando cuenta de unas ideas más que hay que llevar a la práctica para que los O. J. de Baleares ocupen el lugar que les corresponde y sirvan como es debido a la santa causa de nuestra España Una, Grande y Libre.

Se está aproximadamente por medio del presente aviso, que el próximo miércoles, día 7 del corriente, todos los individuos de la banda de cornetas y tambores de la Bandera de Cadetes de "Aguilas de España" se concentren sin excusa ni dilación alguna, a las siete de la tarde en la Casa Primo de Rivera, advirtiéndoseles que en caso de no hacerlo serán dados inmediatamente de baja en la citada banda sin perjuicio de imponerles el correivo que estime oportuno el Jefe de la Bandera.

Deseando la sección de Cultura de estas O. J. formar una masa coral, que a más de servir para recreo de los componentes, sirva para la formación musical de los mismos y además pueda a su debido tiempo dar conciertos públicos de cantos patrióticos y populares se invita a todos los flechas de Palma que deseen formar parte de la misma, pasen por las oficinas de esta Provincial por la tarde de cualquiera de los días, 5, 6, 7, 8 y 10 para dar sus nombres, a fin de formar las debidas listas y empezarse cuando antes los ensayos.

Con este mismo fin se ordena a todos los Jefes de Agrupaciones o Compañías que fomenten entre los juveniles a sus órdenes la educación al canto y vayan llenando listas con los nombres de los que deseen formar parte de la repetida masa coral, cuyas listas deberán remitir a esta Provincial (Sección de Cultura) antes del 10 del corriente.

Se convoca por el presente aviso a todos los flechas de la capital que asistieron al Campamento de Magaluf, para que se presenten el próximo jueves día 8 del corriente a las siete de la tarde en el salón de actos de la Casa Primo de Rivera para un asunto que les interesa.

Salí para la península el Delegado del Ministerio de Industria y Comercio en Baleares don Luis García Guisado.

También ha salido para la península el Comandante de Caballería don Emilio Pou Despujol.

Después de pasar unos días en Palma con su hermano don Luis, Capitán del Cuerpo Jurídico, ha salido para Burgos el Ingeniero, funcionario técnico del Ministerio de Hacienda don Manuel Ramallo.

Comandancia General de Baleares

Servicio de Plaza para el día 7 de Septiembre de 1938. III T.

Jefe de día, Comandante de Infantería don Joaquín Rovira Truyol.

Imaginería: Comandante de Infantería don Miguel Garau Surdis.

Visita Hospital, 2.º Capitán de Infantería.

Alcaldía

Se ruega a los familiares del soldado Antonio Perelló Zañoguera que tienen su domicilio en el pueblo de Santa María, Can Gayart Cortés número 3, pasen por el Negociado de Gobierno y Policía de este Excmo. Ayuntamiento para enterarles de un asunto que les interesa, en horas de oficina.

Se ruega a los familiares del soldado don Antonio Gernal's Amongual, que tiene su domicilio en el pueblo de Santa María, Can Gayart Cortés núm. 3, pasen por el Negociado de Gobierno y Policía de este Excmo. Ayuntamiento para enterarles de un asunto que les interesa en horas de oficina.

HALLAZGO

Ha sido encontrado abandonado un saco de patatas, el cual ha quedado depositado a disposición del que acredite ser su legítimo dueño.

DONATIVO

D. Bartolomé Jordá, con motivo de la inauguración de su nuevo "Bar Jordá", remitió al Sr. Alcalde la cantidad de cincuenta pesetas, para que las distribuyera en la forma que creyera más conveniente.

El Sr. Zañoguera dispuso que fueran repartidas, por partes iguales, en tre Auxilio Social y Asistencia a Frentes y Hospitales.

LABORATORIO MUNICIPAL

Relación de los trabajos practicados en el Laboratorio Municipal, durante el pasado mes de Agosto.

Análisis de alimentos, 193.

Id. id. productos patológicos, 140.

De la Región

El miércoles próximo pasado, se celebró en esta villa un funeral para el eterno descanso, del que en vida fué muy querido de todos, el cabo Gabriel Matas Alomar.

Grande fué la concurrencia de fieles que llenaba casi por completo la iglesia parroquial.

Asistieron las Autoridades locales ocupando puestos de preferencia.

En el centro se erantó severo túmulo el cual ostentaba las Banderas Nacional y de Falange.

Daban guardia miembros de Falange Española Tradicionalista y de las Autoridades se colocaron con los las J.O.N.S.

En el momento de dar el pésame familiares para recibir el último tributo a tan amado soldado.

El desfile duró largo rato prueba de la gran estima en que era tenido en su pueblo natal.

Dios haya acogido en su seno el alma de tan buen español.—C.

Año Triunfal.

Sineu, 19 Septiembre 1938. — III

Sociedad General de Autores de España

Se participa a todos los poseedores de aparatos de radio, gramófonos, etc., instalados en establecimientos públicos la obligación de hacer efectivas sus cuotas. De no hacerlo durante el presente mes vendrán obligados a pagar el doble de las mismas; igualmente se procederá con las empresas de teatros, cines, dancings, etc.

Queda terminantemente prohibido toda representación o ejecución sin antes haber solicitado y obtenido el correspondiente permiso de esta Sociedad, de lo contrario se castigará con las penas establecidas en el Código.

Lo que se participa a los interesados para su conocimiento y cumplimiento.

Por la Sociedad (Genl. de Autores de España).

Representante e Inspector Provincial, Sebastián Mora.

Compañía a particular

Cabriolet 2 plazas, 8 a 10 caballos. Razón: Pza. Sta. Eulalia, 10. (1358)

SE HA PERDIDO

una sortija de oro con un brillante. Se gratificará con cien pesetas a quien la encuentre y devuelva. Razón: Centro Anuncios, Plaza Sta. Eulalia, 10.

SE ALQUILA

piso bajo reducido, con o sin muebles. Calle Serra, 17-1.º (Can Formiguera).

MATRIMONIO

sin hijos, desea piso pequeño con baño, en Palma. Ofertas al 1336. Plaza Sta. Eulalia, 10. (1366)

OFICIAL BARBERO

se necesita. Razón: Justicia, 4 (Barbería).

MAPAS DE ESPAÑA

De venta en la librería José Tous,

BORN Hoy desde las 3'30

El Padrino Ideal

EL CORREO DE BOMBAY

por JEAN MURAT y EDMUND LOWE

Jueves: FELIPE DERBLAY

AL CERRAR LA EDICION

Noticiario de esta tarde

Niños musulmanes

Sevilla. — 25 niños musulmanes que recorren la España nacional han llegado a esta población. Después de visitar la ciudad y los Institutos sociales marcharon a Cádiz.

Peregrinos franceses

Burgos. — Los peregrinos franceses llegaron a esta ciudad en su auto móvil a la una de la tarde procedentes de Santiago de Compostela, seguidamente se trasladaron al hotel donde se hospedaron para almorzar; se muestran muy satisfechos de los agasajos recibidos en cuantas capitales han visitado; el alcalde de la ciudad estuvo a visitarlos dándoles la bienvenida; más tarde estuvieron en el consulado francés recorriendo seguidamente la ciudad para admirar los monumentos y cuantas bellezas artísticas encierra.

Pamplona. — Se están ultimando los preparativos para recibir a los 200 peregrinos franceses que recorren las rutas del Norte. Dichos expedicionarios llegarán a esta capital próximamente el 9 de septiembre; aprovechando su estancia en Pamplona visitarán al Conde de Gerny y desde allí a Francia donde darán por terminada su visita a España.

Logroño. — La Delegación de Frenos y Hospitales ha solicitado del Ayuntamiento el permiso para instalar en la estación de ferrocarril, un puesto de bebidas y refrescos que se repartirán gratuitamente a todos los soldados que realicen el viaje de ida o regreso de los frentes que pasan por esta ciudad. El Ayuntamiento ha accedido a esta petición.

Para el Ejército

San Sebastián. — La Sociedad Lancaster Hurtado Mendocza Azcoitia ha hecho un donativo de 20.000 pesetas entregándolo al gobernador militar para atender a necesidades del ejército.

Jesuitas a China

Bilbao. — Han salido para Génova donde embarcarán para China los Padres Jesuitas José M. Balandrón, José Ruiz, Francisco Hernández y otros que van destinados a la misión que la Compañía que tiene en el Vicariato apostólico en Hu-Hung.

¡Valiente fiscal!

La prensa roja del 17 del pasado publica la reseña del juicio celebrado el 26 ante el llamado "Tribunal Militar permanente de la demarcación catalana" contra José Gispert Magdalena, acusado de delito de deserción.

He aquí la reseña: "El procesado según se desprende de los autos, cuando fue bombardeada la ciudad donde estaba su unidad, en un momento de pánico se marchó a su casa, donde se encontró a su mujer que estaba dando a luz, enfermando él después y presentándose espontáneamente cuando se curó de su dolencia.

"El fiscal solicitó la pena de treinta años de reclusión a extinguirse mientras dure la campaña, en un Buitellón disciplinario".

¡Qué habría pedido el fiscal, si no se hubiera presentado espontáneamente.

Las promesas de Francia

París. — El Ministro francés de Negocios Extranjeros, Poincaré, y el Embajador de los Estados Unidos, inauguraron el las cercanías de Burdeos un movimiento conmemorativo del desembarco en Francia de las tropas americanas en 1917, con ocasión de la guerra mundial. Poincaré pronunció un discurso en el cual declaró la intención francesa de seguir una política conciliadora respetando los tratados internacionales — y por qué no el derecho internacional que no respeta en relación con España? — y restando a Inglaterra completa colaboración.

Se refirió después a la cuestión checoslovaca, expresando la esperanza de que se llegase a un acuerdo y haciendo un

llamamiento a la conciencia de los gobiernos de Berlín y de Praga. También el Embajador norteamericano confirmó el deseo de los Estados Unidos de seguir una política de paz con todos los países, pero haciendo reservas en lo que atañe a la participación de la república de Norteamérica caso de que llegara a estallar una nueva conflagración europea.

Las andanzas de Companys

Berlín. — Según noticias de Barcelona, el presidente de la Generalidad de Cataluña Luis Companys en su reciente viaje ha celebrado una extensa conferencia con el Comité belga de Asistencia a la España roja.

Perpiñán. — Durante varios días ha permanecido Companys en Montpellier. Ayer mañana regresó a la España roja por Petus. Los periodistas le interrogaron acerca de sus idas y venidas, desde hace algún tiempo, y Companys contestó que ello es debido a que se encuentra algo débil, por lo cual le conviene variar de aires de vez en cuando.

Durante estos días que ha estado ausente de Barcelona, Companys ha celebrado entrevistas con algunos catalanes enemigos de Negrín.

Según la Agencia Havas, a su llegada a la frontera Companys era esperado por un destacamento de policía catalana, que le acompañó a Barcelona.

Aniversario en Irún

San Sebastián. — Se ha conmemorado ayer mañana en Irún con actos religiosos y civiles el segundo aniversario de la liberación de la ciudad por la columna de Regués navarros (que mandaba el coronel Beorlegui), asistieron a ellos las autoridades de la provincia y cabildo diocesano, se ha celebrado una misa en sufragio por el alma de aquellos españoles asesinados en el fuerte de Guadalupe poco antes de entrar las tropas liberadoras.

El trato que se da a los prisioneros

Zaragoza. — Los prisioneros rojos expresan su sorpresa ante el modo con que son tratados por las autoridades nacionales; tras una breve investigación de la personalidad del prisionero éste es incorporado a la vida nacional y dejado en libertad; en el caso de que tal prisionero esté fuera de las quintas llamadas por los nacionales que como es sabido son menos de las llamadas por los rojos.

Cuando están en edad militar, pasan a unidades del ejército español con la ventaja de que ni aun en primera línea tienen que soportar las ametralladoras de detrás, como víctimas del ejército rojo.

¡Hambre!

San Juan de Luz. — De fuente bien informada se sabe que la situación alimenticia empeora cada día más; ante las tiendas de comestibles las mujeres hacen colas protestando contra la falta de géneros de primera necesidad. Manifestaban además su descontento e irritación contra el gobierno.

La prensa roja lanza la proposición de pedir a Francia mayores provisiones de alimentos de viveres porque los recibidos, son insuficientes, y hacen llamadas a las poblaciones a fin de que contribuyan a los gastos de guerra, haciéndoles comprender que es necesario considerar estas contribuciones extraordinarias como un adelanto sobre el capital o al menos como un impuesto de guerra.

Repertorio cronológico de Legislación 1938

ARANZADI

Facículo de Enero, Febrero, Marzo, Abril y Mayo
2'50 FACÍCULO

De venta en la librería de José Tous

La reconstrucción económica de España

La actualidad española en la prensa alemana

Después de dar por liquidada en absoluto la aventura roja del Ebro, la prensa alemana sigue con gran interés el avance de las tropas nacionales en la región extremeña, que ya casi sitúa Almadén a tiro de cañón del Ejército de Franco. Las minas de Almadén son suficientemente conocidas al mundo entero, para comprender su enorme importancia económica, las cuales serán en fecha próxima una de las principales fuentes de riqueza de la España Nacional, ya que el mercurio de Almadén se exporta a los países más apartados del mundo. Estas minas, que hoy en poder de los rojos dan escasa producción debido a la deficiente organización que en todos los órdenes de la vida impera en la España roja, tan pronto como pertenezcan a la España Nacional multiplicarán su rendimiento.

A propósito de este formidable incremento en todas las ramas de la producción, que es una de las características de la España Nacional, el «Völkischer Beobachter» publica un interesante artículo en el que los números y las cifras que en él se dan expresan la realidad española mejor que podría hacerse con palabras. Para el lector español, vamos a extraer algunos de los datos que se exponen en este artículo.

La reserva de hierro en Vizcaya ha aumentado desde la fecha de su liberación, de 3'1 (en miles) toneladas en julio del año pasado a 10'1 en agosto, 16'5 en septiembre, 21'9 en octubre, 25'0 en enero del presente año y a 26'8 en el mes de mayo pasado. Con estas cifras se ha sobrepasado en mucho las correspondientes a los años anteriores al Movimiento. La producción media mensual de estos años ha sido: En 1931, 20'4; en 1932, 15'3; en 1933, 20'6; en 1934, 21'3; y en 1935, 20'1. Semejante crecimiento ha experimentado la producción de acero que desde el momento de la liberación de Vizcaya aumentó a 2'6 (miles) de toneladas en julio del pasado año, a 6'8 en agosto, a 10'2 en septiembre, a 18'4 en octubre, a 21'8 en enero de este año, a 24'5 en marzo y a 33'8 en mayo último. Las cifras mensuales medias anteriores eran: 1931 27'2; 1932 25'1; 1933 24'7; 1934 27'0 y en el año anterior al Movimiento, 29'5.

Por tanto la producción de hierro y acero no había alcanzado nunca en España cifras tan altas como las conseguidas en el nuevo Estado durante la guerra civil. El mismo aumento se ha llevado a cabo respecto a la extracción de

mineral de hierro. Sin oscilaciones este aumento ha sido de 20'7 (en miles) toneladas en julio del pasado año, a 137'1 en diciembre y 163'8 en mayo de este año. El tipo medio de extracción era: 1931 126'0; 1932 92'7; 1933 102'4; 1934 112'4 y 1934 110'5. Este mismo crecimiento se refleja en las entradas y salidas del puerto de Bilbao. Después de la liberación entraron los primeros barcos en aquel puerto en el mes de septiembre con un total de 127. Este número aumentó a 143 en enero, a 185 en febrero, a 233 en marzo y a 228 en mayo pasado. De 1933 a 1935, los números medios mensuales fueron: 220, 223 y 224.

Sobre el mismo tema de la reconstrucción económica de la España Nacional, aunque ahora desde el punto de vista de la reorganización agrícola, publica el «Bremer Nachrichten» un artículo en el que se estudia minuciosamente la revalorización que del agro español se está llevando a cabo. Comienza este artículo haciendo un estudio de la personalidad del Ministro de Agricultura, Fernández Cuesta y después pasa a enumerar la inmensa labor realizada por el mismo.

Como obras más importantes desde el punto de vista agrícola, señala el periódico la puesta en cultivo de los 1.200 kilómetros cuadrados de las dunas del Guadalquivir. También en Andalucía se han hecho los primeros ensayos de cultivo de arroz, del que se ha plantado una superficie de 2.500 hectáreas, con unos resultados magníficos, ya que el producto obtenido ha alcanzado la cifra de 4.000 kilos por hectárea. Además, la calidad del arroz del Guadalquivir se ha visto que es muy superior al del Levante y desde luego de mejor calidad que el de otras zonas arroceras de Europa y de Asia.

Aparte de esta producción de arroz, ya se han empezado a ensayar, para implantarlos en gran escala, los cultivos de caña de azúcar, algodón, cáñamo y soja. Por otra parte, la producción olivera de Andalucía, ha alcanzado este año cifras que nunca había llegado, pudiéndose exportar la mayor parte del producto.

Estas cifras y estos resultados en las principales ramas de la economía de los países, muestran claramente cuál es el ritmo de reconstrucción en la España de Franco, que si tiene capacidad para realizar tal obra en plena guerra, es de esperar que cuando llegue la paz España se coloque entre el número de las primeras potencias económicas de Europa.

Resumen mundial

Radio Londres en su emisión de esta madrugada dijo lo siguiente:

Los sudetes alemanes se mantienen firmes en sus peticiones; hoy han celebrado varias reuniones. También se ha reunido el consejo de ministros checo. El delegado inglés permaneció en Checoslovaquia hasta la próxima semana en que irá a Ginebra.

El gobierno francés ha llamado a filas a muchos soldados de la reserva y ha suspenso los permisos de los frutaban los jefes y oficiales del ejército.

En España los aviones nacionales han bombardeado los objetivos militares del puerto de Valencia.

En la zona del Ebro librada enorme batalla, las tropas de Franco siguen avanzando.

Los Reyes de Bulgaria tarde a Inglaterra en viaje de negocios que visitarán a los ingleses en su actual residencia.

El canciller Hitler llegó a Bernberg donde pronunció un discurso en que se congratuló por la presencia de estuñicos.

Un tifón que se había formado anticipación de unas horas, ayer intensamente la zona del Japón; a pesar de las previsiones que se habían tomado hubo víctimas.

Servicio aéreo transcontinental

Berlín. — La hazaña consumada por los pilotos del aparato alemán «F. W. 200», «Condor» construido en las fábricas de la «Focke-Wulf», constituye no solamente un «record» deportivo sin precedentes, sino también un acontecimiento de importancia capital para el desarrollo de las comunicaciones aéreas en general y del tráfico intercontinental en particular. El hecho de haber cubierto sin escalas la distancia de 6.600 kilómetros atravesando el Océano en 25 horas para el viaje de ida y menos de 20 para el viaje de vuelta, significa que el cuatrimotor Focke-Wulf está en condiciones de satisfacer todo el coeficiente de seguridades imaginables, en el servicio transcontinental a que se halla destinado. Eliminada, en efecto, la carga excesiva de carburante necesario para una travesía del Atlántico y no sometido a una velocidad de «economía», el «F. W. 200», puede utilizarse en un servicio aéreo de distancias medias con una carga útil de 26 viajeros — además de los cuatro tripulantes — a un régimen de cerca de 400 kilómetros por hora. Se prevé que inmediatamente después de las pruebas en la fábrica, el aparato será destinado al servicio regular de la línea Berlín-Londres, de la cual es concesionaria la Compañía de navegación aérea alemana «Luftthansa» y que este trayecto podrá efectuarse, a plena carga, en tres horas y media, apenas. Todo esto no quiere decir que el vuelo transcontinental llevado a cabo por el «Condor» deba considerarse como una simple prueba deportiva sin consecuencias prácticas algunas.

Tanto la «Focke-Wulf» como las demás compañías alemanas dedicadas a la construcción de grandes aparatos plurimotores, capaces de carga útil considerable, continúan sus trabajos y estudios para lograr que el enlace postal aéreo, primero, y después la línea de viajeros entre América del Norte y Europa se conviertan en venturosas realidades y en tren de lleno en la categoría de los acontecimientos normales.

Como es natural, dice la Agencia Central-europea, para llegar a tal resultado sería necesario que la carga útil fuera reducida en grado considerable y que sobre el recorrido total se establecieran escalas intermedias que consintieran una menor carga de carburante y un índice de seguridad más elevado. A pesar de la gran prueba realizada por el «F. W. 200» aun no parece conveniente dedicar este aparato al tráfico intercontinental. Todo lo más, este tráfico podrá realizarse con modelos sucesivos, cuando los técnicos, basándose en sus experiencias obtenidas, orienten sus proyectos hacia aparatos destinados precisamente a este tráfico. Es más que sabido, en efecto, que los aparatos «hidros» son más adecuados que los aparatos corrientes para servir una línea de estas características, tanto más cuanto que Alemania ya se sirve de escalas oceánicas a base de buques catapultas y otros.

GACETILLA

Objetos hallados en los días de David durante el mes de Agosto 1938, los cuales se hallan depositados en «David Mallorquina S. A. Forteza núms. 149 al 157.

Un bolso señora, con varios bolsillos; un abanico; un bolso con insignia metalú una novata; un abanico; un bolso con varios objetos; una caja con cigarrillos; una llave; varios objetos metálicos.

SE VENDE BARA

pequeña Mercadería por no atender. Situación excelente. Fácil pago. Razón: P. Sta. Eulalia.

COMPRO RADIO

máquina escribir, máquina gramola portátil. Apartado 249. Palma.

CODIGO PENAL CO

con tabla para la aplicación de penas por DAVILA Tercera Edición 1938 12 pesetas ejemplar

LA AGONIA DE MAD

por EDELARDO FERNANDEZ «El duende de la colegiata» 6 ptas. ejemplar

ILUSTRACION POPULAR

AL FUERO DEL TRABAJO

por L. Prieto Castro y M. Saez Izquierdo 2'50 Ptas. ejemplar

TU y EL

De venta en la librería de I. Tous



El Rey Faruk de Egipto, retratado, a raíz de sus bodas. Una noticia de hoy da cuenta de que ha sido objeto de un atentado que, afortunadamente, se frustró.

TEATRO LIRICO

UFA presenta 20 Señoritas 20

Un alarde de presentación.--Riguroso estreno en Palma

JUEVES